

2019周口两会特刊

市中级人民法院工作报告解读

记者 姬慧洋 彭慧

3月24日上午,市中级人民法院代院长马军杰向市四届人大四次会议作《周口市中级人民法院工作报告》。报告中翔

实的数据、具体的措施,呈现了全市两级法院牢记嘱托、忠诚履职、务实担当、一心为民的司法实践。

2018年全市法院工作亮点

全市法院共收案123773件,结案118913件,结案率96.07%,其中市中院受理各类案件12035件,审执结11853件,结案率98.49%,审判质效位居全省前列。

一、充分发挥审判职能,全力服务经济社会发展大局依法惩治刑事犯罪

全年共审结刑事案件9979件,判处犯罪分子12316人。

积极开展“扫黑除恶”专项斗争。全年共审结涉黑案件21件,判处犯罪分子158人,审结涉恶案件15件,判处犯罪分子149人。

依法严惩贪污、受贿等职务犯罪。全年共审结各类职务犯罪案件120件,判处犯罪分子204人。

充分发挥民商事审判职能。全年共审结各类民商事案件60577件,标的907.03亿元。

妥善处理各类行政争议。全年共受理行政案件5275件,审结5216件。

二、强力推进执行工作,不断提升司法公信力

全年共受理各类执行案件43260

件,执结各类案件40116件,实际执行到位金额25.06亿元。

联合惩戒机制初步建立。市委、市政府联合下发《关于加快推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设的实施意见》,形成综合治理执行难的强大合力。

执行行为更加规范有序。加强执行节点管控,将执行案件纳入流程管理,全程留痕。

执行措施更加高效有力。与市检察院、市公安局密切配合,联合出台打击拒执犯罪规范性文件。全年共司法拘留2358人,判处拒执犯罪511案538人。

三、持续深化司法改革创新,不断推动执法办案提质增效

深入推进司法责任制改革。严格落实入额院领导办案制度,全市入额院领导共承办案件2668件,办结2626件,起到了较好的示范引领作用。

深化内设机构综合配套改革。建立扁平化管理模式,优化人力资源配置。

完善案件监督制约机制。建立完善专业法官会议制度,重大疑难复杂案

件,由专业法官集体“会诊”,规范法官裁量权,确保案件质量。

积极推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革。落实证据裁判规则,坚决排除非法证据,防范冤假错案。

推进诚信诉讼体系建设。对诬告陷害、妨害作证、打击报复证人等刑事犯

罪依法严惩,判处6案10人,对17起虚假诉讼、虚假陈述、提供伪证等妨害诉讼秩序行为予以罚款、拘留。

四、践行司法为民宗旨,不断完善服务型法院建设

努力方便群众诉讼。市中院当场立案率达到98%,中院、基层法院案均审理天数分别下降至26.7天、39.1天。

积极推进信息化建设。全市法院网上立案7922件,累计直播庭审4984件,公开裁判文书115045份。

完善涉诉信访工作机制。建立导诉、接访、审查、处理“四位一体”工作模式,畅通信访渠道,积极推行网上接访,方便群众反映诉求。

切实保障民生权益。为农民工追回

劳动报酬6700余万元,为经济困难当事人缓减免诉讼费532.1万元。

五、打造忠诚干净担当的法官队伍,确保司法公正廉洁

坚持全面从严治党。始终把党的政治建设摆在首位,加强和规范党内政治生活,严守政治纪律和政治规矩。

加强法官队伍建设。强化教育培训,全年共培训干警1376人次。

持续加强党风廉政建设。全年共制发监察通报15期,对62人进行了批评教育,对24人进行了约谈函询,42人受到党政纪处分。

六、自觉接受人大和社会各界监督,不断改进法院工作

认真办理代表委员提案建议,办结率100%。

以《周口审判通讯》为载体,向党政领导、人大代表、政协委员通报法院重点工作,共发出审判通讯10期11000份。

两级法院院长带头走访律师事务所,征求意见建议6大类128条,并及时研究回应,不断改进工作。

2019年工作安排

法机制,视频直播全面覆盖到庭,庭审活动实现全程同步录音录像,建设透明法庭。强化类案自动推送,文书智能辅助生成等信息化系统的完善和应用。

四是更加坚定的步伐推进司法改革。完善现有法官绩效考核体系,探索建立法官助理、书记员、行政人员的管理、绩效考评等配套制度、措施,以科学的考核体系和公开公正的业绩量化,进一步提高各类型人员的工作积极性。

五是以更加坚强的决心锻造过硬队伍。以党的政治建设为统领,切实增强广大干警的政治觉悟和政治能力。

六是以更加诚恳的态度接受各界监督。始终坚持党对法院工作的绝对领导,自觉主动接受人大监督,始终坚持以人民为中心,把人大代表、政协委员的监督当作是对法院工作最坚定的支持。

①6

市人民检察院工作报告解读

记者 姬慧洋 彭慧

3月24日,市人民检察院代检察长王宫武向市四届人大四次会议作工作报告。报告详述了全市检察机关践行司法为民,推

2018年全市检察工作亮点

一、坚持党的领导,站稳人民立场,不忘司法为民初心

始终坚持党对检察工作的绝对领导,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,全力打好“三大攻坚战”。

围绕防范化解重大风险,严厉打击集资诈骗、非法吸收公众存款、电信诈骗等涉众型经济犯罪,批准逮捕325人,提起公诉375人。

围绕打好脱贫攻坚战,全市检察机关帮扶贫困村34个、贫困户1018户,救助因致困群众27人。

围绕加强生态环境保护,开展破坏环境资源犯罪专项立案监督,督促行政机关移送涉嫌犯罪案件4件,办理环保领域公益诉讼案件14件。

积极推进平安周口建设,严厉打击故意杀人、抢劫、强奸等严重暴力犯罪,批准逮捕355人,提起公诉402人;严厉打击盗窃、抢夺、诈骗等多发性侵财犯罪,批准逮捕1307人,提起公诉1567人。

深入开展扫黑除恶专项斗争,批准逮捕涉黑犯罪14件203人、提起公诉11件145人,批准逮捕涉恶犯罪25件151人、提起公诉23件153人,依法办理川汇区贾欢欢、穆德刚等一批有影响、有震动的涉黑涉恶重大案件。

严厉打击侵害未成年人犯罪,批准逮捕133人、提起公诉164人;两级院检察

2019年全市检察工作重点

程和结果答复”制度,为群众排忧解难。着力打造新时代“枫桥经验”检察版,深化检察环节社会治理。

四是狠抓落实谋发展,在推进检察改革上取得新实效。牢固树立双赢多赢共赢理念,持续推进优刑事检察、做强民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察上苦下功夫,推动“四大检察”全面平衡充分发展。加大监督力度,发挥系统内巡视巡察利剑作用,主动与监察机关做好衔接。补齐信息化建设短板,持续推进“智慧检务”建设。

五是从严从实重自强,在加强队伍建设上展现新风貌。落实新时代党的建设总要求,建设过硬检察队伍。抓实“关键少数”,管好“绝大多数”,把从严治党、从严治检引向深入,更加自觉接受人大监督、民主监督、社会监督和舆论监督,树立检察新形象。②2

长担任中小学法治副校长,开展法治宣讲活动154场次,守护未成年人健康成长。

二、坚持宪法定位,守护公平正义,履行法律监督职责

充分发挥审查逮捕、审查起诉职能,依法批准逮捕犯罪嫌疑人4342人、提起公诉8144人。

加强刑事诉讼监督,依法监督公安机关立案48件、监督撤案22件,纠正漏捕168人、纠正漏诉119人,提出刑事抗诉81件,法院已改判75件。

加强刑事执行监督,监督纠正减刑、假释、暂予监外执行不当28人。

受理监察机关移送职务犯罪案件62件84人,已提起公诉46件64人。

全年共办理各类民事行政监督申请案件437件,其中民事案件370件、行政案件67件。

加强民事行政审判监督,对认为确有错误的裁判提出抗诉21件,同比上升133.3%,提请省检察院抗诉13件,省检察院决定抗诉12件;提出再审检察建议20件,法院采纳15件。

加强民事执行监督,提出检察建议126件。依法办理行政非诉执行监督案件50件。

立案调查公益诉讼案件57件,其中行政公益诉讼案件53件,刑事附带民事公益诉讼案件4件。

开展“保障千家万户舌尖上的安

全”专项监督活动,会同相关部门对中小学食堂、农贸市场、小作坊等进行了重点监督,督促整改问题93个。加强生

态环保领域公益诉讼,监督相关部门清理河道43公里,拆除非法养殖场3个,治理污染源4个。

三、坚持改革创新,推动转型发展,激发检察内生动力

牢牢把握“重心转移、模式转型、动力转换、方式转变”的转型发展方向,用好改革、科技、“三驾马车”。

全面落实检察官办案责任制,制定检察官权力清单,严格界定检察长、检察委员会、检察官的职责权限,在各自职责范围内对所办案件终身负责。

坚持放权不放任、用权受监督,严

格落实员额内领导干部直接办理案件规定,所办案件占案件总量的15.7%。健全员额检察官遴选、考核、晋升、退出等

管理机制,13人退出员额,第二批遴选检察官49名,充实检察辅助力量。

探索推行重大侦查活动监督事项

案件化办理、重大案件讯问合法性核查

工作机制,省检察院作为重大创新品牌项目予以立项。

加快推进“智慧检务”建设,以科技

换人力、以智能增效能。全面完成“三远一网”应用系统建设,有效提高办案效率和规范化水平。着力打造周检云管理

平台,在全省检察机关率先建成“检务

通”系统,实现管理智能化、信息化,平台建设经验在全省检察机关推广。

商水县检察院建成“政法协同办案平台”,实现政法各部门数据共享、互联互通,推动检察工作与现代科技深度融合。

四、坚持党建引领,加强自身建设,夯实工作发展基础

全面贯彻新时代党的建设总要求,

创新工作体制机制,参加举办培训班51期345人次,开展业务培训、岗位练兵活动8期,受训人员780人次,着力提升检察

检察人员的政治意识、政治素养、政治定力。

从严治检正风肃纪,加强检务监督,

对10个基层检察院实行抽查和暗访,通报14个问题。配合纪检监察机关

严肃查处16名违纪违法检察人员。结

合全市干部作风大整顿活动和高德友、李磊等系统内违纪违法典型案事件,开

展以案促改,深化全面从严治党。

五、坚持依法用权,接受人民监督,正确规范行使权力

自觉接受人大监督、民主监督和社会监督。两级检察院向人大及其常委会

报告工作23次,邀请代表委员参加检

察机关重大活动158人次,组织人民监

督员评议案件7件。深化检务公开,发

布案件程序性信息10548件、法律文书

5688件、重要案件信息1544件。利用微

信公众号发布检察动态信息2460条,提

升工作透明度。

